

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,693

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

VIERNES 2 DE FEBRERO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

LA PURIFICACIÓN

Cuando llega esta festividad y en alas de la fe somos transportados al templo de Jerusalén y en él vemos a la Sagrada Familia cuyos miembros van a cumplir con la ley de Moisés, la cual mandaba que toda mujer que hubiera concebido, fuera allá bajo sus bóvedas a buscar su purificación a los cuarenta u ochenta días de haber dado a luz, según fuese varón o hembra, el fruto concebido, y consideramos las múltiples razones por las cuales la Santísima Virgen estaba exenta de cumplir esta ceremonia, que sólo fué establecida para todas las que hubieran concebido de la manera ordinaria y natural; pero no para Ella que había concebido sin concurso de varón, sino por obra del Espíritu Santo, que fué quien fecundó su seno purísimo, y sin embargo de todo esto y de estar Ella después del parto tan pura y tan limpia y hermosa como antes de él, como lo indica la Iglesia, la vemos hoy confundida allí entre las demás mujeres verdaderamente manchadas y necesitadas de purificación, ocultando todas las gracias que el cielo le otorgó y todos los carismas y dones singulares que al Eterno le plugo otorgarle, nos pasamos de admiración y nos llenamos de entusiasmo, al contemplar la profunda humildad que Ella practicó en este acto, complemento admirable y público de la que demostró atesorar en su purísima alma allá en su retiro de Nazaret, cuando no obstante anunciarle el celestial mensajero dignidad infinita en cierto modo, según el unánime sentir de graves doctores, y una gloria que jamás pudo conseguir ni conseguiría criatura alguna, Ella por toda respuesta sólo aceptó a llamarse esclava y sierva de Aquél que así la engrandecía y había de hacer que su nombre fuese bendito de millares de generaciones.

¿Qué falta hacía a María, más pura que los cielos, más bella que el sol y más perfiurada que el ambiente más saturado de odoríferas emanaciones, cuya gloria ensalzaban los cielos y la tierra, ser purificada? ¿Pudo el Eterno santificarla aun en el mismo claustro materno, y luego después ser contaminada con el borron de la culpa y quedar manchada en algún instante de su vida? Jamás: heregia sería creer esto, pues si tal hubiera sido, jamás el Unigénito del Padre hubiera elegido su seno para su primer tabernáculo y privada hubiera sido Ella de la sublime dignidad de la maternidad divina. Si ambas cosas Ella obtuvo, fué sin duda porque siempre y en todos los momentos de su preciosísima existencia fué pura y limpia con celestial blancura. Siendo tal, no tuvo de qué purificarse; la purificación pudo aceptarla quien estuviera manchada, no Ella, que jamás conoció la culpa ni fué manchada.

Mas era necesario cumplir la ley ante los ojos de la multitud que la creía madre por las leyes naturales, y por esta razón Ella penetra en el Templo, no para buscar allí lo que no necesitaba, sino más que por esto, para presentar a su Hijo al Eterno por medio del santo anciano Simeón, a quien Dios le había concedido como una gracia especial, no morir hasta que sus trémulos brazos sostuvieran al Mesías prometido, al Libertador del oprimido pueblo de Israel. Así fué en efecto: una luz celestial alumbró su inteligencia cuando tomó en sus brazos al Hijo de María, y le hizo comprender que él era el deseado de las naciones, al mismo tiempo que dirigiéndose a la Santísima Virgen la hizo unas profecías que no dejaron de cumplirse, como inspiradas que fueron por Dios. Algo sabía ya María, educada desde la edad de tres años hasta los quince en el templo y tan versada como era en las escrituras, de todo lo que había de ocurrir al Mesías en su misión de redimir al humano linaje; pero desde el día en que fué al templo y Simeón le dijo que su Hijo sería levantamiento de unos y ruina de otros; que sería blanco de contradicción y que su alma santísima de Madre sería atravesada por una espada de dolor, comprendió Ella con mayor claridad, toda la prolongada serie de tormentos, amarguras y dolores que le esperaba como a Madre de Jesús, a quien los ingratos pecadores habían de crucificar y hacer morir, no con gran fruto para sus almas, no por deficiencias del sacrificio, cuyo mérito era infinito, sino por la ciega obstinación en la culpa y el vil apego a los vicios.

Esto y mucho más que no acertamos a decir, tuvo lugar en el día de la Purificación de la Reina de los Cielos y en la Presentación de Jesús en el Templo de Jerusalén, que ambos misterios se celebran hoy.

De esta conducta de la Sagrada Familia, se deducen importantes enseñanzas para el mundo, tan reñido hoy con todo lo que sea obediencia y humildad, cuyas virtudes, que son hermosas en la práctica, tiénnense hoy relegadas al olvido, no sin que se resienta de su ausencia todo el organismo social.

CRISTINO.

La Purificación de Nuestra Señora

La festividad que la Iglesia celebra en este día, recomienda al cristiano la hermosa virtud de la humildad, presentándonos como ejemplo de ella a la Santísima Virgen en el misterio de su Purificación. Prescribió la ley de Moisés que la mujer, a los cuarenta días de su alumbramiento, presentara al templo del señor el fruto de su vientre y diera a Dios una oferta más o menos estimada, según sus facultades, quedando limpia mediante este pequeño sacrificio, de las impurezas propias de la carne.

El divino Legislador que no había venido a derogar la ley, sino a perfeccionarla, no quiso eximir a su Madre Inmaculada del cumplimiento de esa ley que había sido dada a los pecadores. La Mujer llena de las bendiciones del cielo, aquella feliz criatura que había concebido sin contacto de varón al Hijo del Eterno, dándole a luz sin dolores y sin detrimento de su virginidad, aparece en el Templo de Jerusalén, como una mujer cualquiera, como si estuviera manchada, siendo más pura que los mismos ángeles.

María enseña a las sociedades lo sublime que es la virtud de la humildad, pues por esa virtud el Omnipotente ha realizado en ella tantas y tan grandes maravillas. Si el mundo llegara a comprender cuánto vale el ser pequeño, jamás buscaría puestos elevados en su vida, que sólo constituyen una pesada carga para aquellos que los ambicionan, jamás buscaría marchar recorriendo el camino de nuestra existencia y con locura apuramos las doradas copas de los placeres, que envenenan nuestra alma y ensangrentamos a cada instante nuestras manos al cojer las flores del mundo engañador, que se convierten en polvo vano, una vez que se desvanecen nuestras ilusiones.

¿Qué importa tener ceñida nuestra frente de laureles si concebimos nuestra inteligencia los terribles planes de la soberbia altiva? ¿Podemos ocultar a Dios nuestro corazón porque cubramos nuestro cuerpo con la púrpura y el oro? Ni en los dorados alcázares donde sólo aparentemente se oculta el dolor; ni en los esplendidos festines donde la traidora muerte se ceba muchas veces en la hermosura y en la juventud, se puede encontrar la dicha que anhela nuestra alma, y con seguridad podremos hallarla en la humilde choza del pastor que pisa la verde alfombra matizada por las sencillas flores; que escucha el suave murmullo del arroyo; que oye los dulces trinos de las aves y que acaricia a sus amadas ovejas, cifrando todo su placer en la hermosa paz, que suele alejarse del hogar de los poderosos. Más vale una conciencia pura, un alma no manchada por el fango asqueroso de los vicios, que todos los honores y riquezas de este mundo, a pesar de que sea necesario soportar las más penosas privaciones y el sacrificio arranque a nuestros ojos lágrimas de fuego.

El mundo muchas veces suele equivocarse y juzga feliz al que está oprimido de dolores y desgraciado al que tiene el verdadero consuelo en su espíritu, a pesar de que las apariencias no revelen esa dicha. María en el templo de Jerusalén se humilla como si fuera una mujer pecadora; pero esa humildad de tal modo la engrandece, que más tarde ese mundo que no había conocido sus virtudes la reconoce como la más santa de todas las mujeres; como la más hermosa de todas las criaturas y la proclamamos Inmaculada y Purísima los cielos con sus nubes de color de fuego; las flores con sus aromas delicados; las brisas, los arroyos y las aves, y las criaturas todas considerarla como la Madre

del Altísimo y la Reina de todo lo creado y sobre todo el hombre que al conocer que la esclava del Señor era su Madre y su alegría, había de buscar en la humildad la escala santa para subir al cielo.

LCDO. JUAN CUEVAS ROMERO,
Capellán del Hospital Militar.

ESTUDIOS SOBRE LA LUZ

En este siglo llamado con razón sobrada "de las luces", impónense desde luego los estudios con ellas relacionados.

Los verificados acerca de la luz en singular, esto es, acerca de ese movimiento del fluido aún más sutil que la electricidad, del éter que nos permite ver formas y colores, son estudios que han abundado en gran manera en este siglo y muy especialmente en estos últimos años; la luz ha sido como el calor, estudiada muy detenidamente y hoy se conocen por teorías y experiencias, las vibraciones y movimientos que originan aquella.

Pero no es de este asunto del que nos vamos a ocupar aquí, sino de otro que tiene una grandísima aplicación práctica, sobre todo en estas épocas en que el ser humano bien puede decirse que vive en los grandes centros de población, más tiempo de noche que de día.

La base de nuestro trabajo nos la dá hecha un curioso artículo, publicado por una de las más acreditadas revistas francesas, y que se refiere a estudiar todas las luces del alumbrado artificial, conocidas hasta el presente. La primera dificultad que estas luces ofrecen para la vista, consiste en la falta de fiijeza y estabilidad de la llama. Las más titilan; por consiguiente, las más perjudiciales en este sentido son las luces de gas, especialmente cuando el mechero es simple, sin boquilla especial, como las de tela metálica, de amianto, etc.; aditamentos que precisamente se han inventado para privar a esta llama de su extraordinaria movilidad.

Ocasiona ésta, la fuerte salida del fluido, que obliga a que, empujándose y atropellándose unas moléculas con otras, hagan que la luz tienda a expansionarse y a tomar la forma de abanico—como en los mecheros de los antiguos faroles del alumbrado público—lo cual, ayudado por el viento, significa este sea inapreciable para el hombre, por insignificante que sea la corriente del aire, da por resultado el movimiento incesante de la llama.

Las luces de petróleo y naftas, tienen la contra de exhalar vapores no muy convenientes a la salud. Fácil es de comprobar esto. Déjese luciendo varias horas un quinqué de petróleo en un recinto cerrado, y sin necesidad de analizar el aire de la habitación, que evidenciaría en el acto sustancias nocivas y enrarecimiento muy marcado, hágase penetrar de repente a una persona dotada de buen olfato, é inmediatamente percibirá fortísimo olor a nafta; tanto más fuerte, cuanto que esos vapores se desprenden a una gran temperatura, la misma de la llama, y van envueltos con restos microscópicos de la mecha ó torcida.

La oscilación en estas luces se ha evitado por medio de los tubos que recogen el aire para darle salida en forma uniforme, produciendo un tiro regular como el de una chimenea, pero por esta chimenea es por donde salen esos humos perjudiciales, que son a los que antes nos referíamos.

El tubo, pues, como todas las chimeneas, no es sino un tubo comunicante, y en este caso arranca de la boquilla, que es de metal, por la facultad que los metales tienen de repeler las llamas, como las grasas tienden a repeler el agua.

Si a estos defectos se añade lo fácil que es inflamarse el petróleo, se comprenderá desde luego que no es este alumbrado el más recomendable.

La luz de las bujías—el alumbrado más caro, no siendo el de la cera, hoy en desuso por su mal olor—tiene también el inconveniente del gas; su continuo movimiento. Si en lugar de una bujía son dos ó más, como ocurre en los candeleros, las que alumbran, entonces surge un defecto aún mayor, sumamente perjudicial a la vista. En

efecto, la claridad, como es consiguiente, aumenta, pero como las llamas son varias, los focos son múltiples, la luz no parte por igual de un solo punto, sino de varios y por tanto las sombras son múltiples y el que lee ó escribe sufre enorme desviación en sus retinas.

La luz eléctrica, la reina de las luces, no es tampoco muy recomendable, dígame lo que se quiera. Cierto que es la más fija, brillante, dentro de poco será la más barata y la más limpia, pues que no exige preparación doméstica alguna, pero aparte los riesgos de los conmutadores, que en una casa donde haya niños, por ejemplo, pueden constituir un serio peligro, tiene el inconveniente de ser demasiado fuerte para cierta clase de trabajos, aunque las bombas sean esmeriladas, de color, ó se recubran con pantallas.

Siendo esta luz la que más se aproxima a la del sol, sus efectos para la vista son análogos a los del que permanece al sol leyendo largo rato. Harto lo sabemos los que a diario tenemos que trabajar varias horas con esa luz, que reverbera en el papel blanco, hace resaltar el trazo de la pluma y hace que al dejar la labor, se salga deslumbrado a la calle y no se vea casi nada en cierto tiempo.

DOCTOR TRAVELLER.

UN PERIÓDICO MENOS

La Lealtad.—La Monarquía.—La Voz de Córdoba.

Amantes de la prensa, especialmente de la local, pues en ella trabajamos desde nuestra niñez y ella nos proporciona medios de subsistencia, experimentamos gran pesar cuando desaparece uno de sus órganos, elemento de cultura y de civilización por insignificante que parezca.

Hoy nuestro sentimiento es mayor, porque en el diario que acaba de morir empezamos la ingrata labor del periodista y en él hemos colaborado asiduamente desde su fundación.

Con el título *La Lealtad* fué creado en Abril del año 1886, por el Conde de Torres-Cabrera, como órgano del partido conservador.

Ya en el año 1874 había visto la luz de la "publicidad" en Córdoba otro periódico con igual nombre, que dirigía don Francisco de Asís Palou, y del cual era este sucesor.

La Lealtad presentóse como diario a la moderna, muy bien confeccionado, bajo la dirección del notable escritor don Juan Menéndez Pidal.

Entre sus redactores figuraba el inspirado poeta don Manuel Fernández Ruano, y en la lista de sus colaboradores había firmas tan respetables en el mundo literario como las de Balbín de Unquera, Miguel Gutiérrez y otros.

La sección de polémica de este periódico, epigrafiada *A punta de tijera*, revelaba el gran ingenio de Menéndez Pidal, y buscaban con avidos los lectores.

Así mismo saboreaban con deleite los artículos de *Walfrido* y *Martin Garabato*, Pidal y Fernández Ruano, verdaderas filigranas, por su delicadeza y la corrección de su estilo.

A poco de nacer *La Lealtad*, el autor de estas líneas empezó en ella su aprendizaje periodístico.

La vida próspera del órgano de los conservadores duró poco tiempo; Menéndez Pidal tuvo que abandonarlo y al año de haber aparecido sufrió una reforma, signo evidente de lamentable decadencia. En virtud de una combinación con *Las Ocurrencias*, de Madrid, se imprimió en las planas primera y cuarta de aquel periódico, dirigiéndole en esta nueva etapa de su vida el señor Fernández Ruano.

Otro año después, ó sea en Abril del 88, volvió a ser confeccionado por completo en nuestra capital, bajo la dirección, primero del poeta granadino don Miguel Gutiérrez, después de don Manuel Guerrero Estrella y por último de don José Navarro Prieto.

El 18 de Enero de 1893 cambió su título por *La Monarquía*, pero nó su forma, sus tendencias ni el personal de su redacción, hasta que en Enero de 1897 dejó de dirigirse Navarro Prieto, sustituyéndole don Pedro de Alcalá-Zamora.

Al desmembrarse el partido conservador con motivo de la muerte de Cá-

novas, dejó de ser político, quedando sólo con el carácter de periódico de intereses generales y de noticias, y últimamente su propietario el Conde de Torres-Cabrera le hizo órgano de la Cámara Agrícola y le varió por tercera vez el nombre, llamándolo *La Voz de Córdoba*, nombre con que ha muerto el 31 de Enero de 1900, a los catorce años de existencia.

Emprendió en distintas ocasiones laudables campañas en favor de Córdoba y su provincia, se ocupó con especialidad en la agricultura y dió a conocer a varios escritores como don Antonio Fernández de Molina y Donoso, cuyas originales producciones en prosa y verso casi todas están publicadas en *La Lealtad*.

Por su redacción han desfilado, entre otros escritores, don Francisco Ortiz Sanchez, don Guillermo Belmonte Muller, don Pulio Pellicer y don Guillermo Núñez de Prado, é interinamente le dirigió, en una ausencia de Navarro Prieto, don Celestino García Gonzales.

Sostuvo algunas polémicas enojosas, y si en determinadas ocasiones empleó tonos demasiado vivos, al calor de la discusión que nos arrebatara fueron debidos y nunca al deseo de molestar a su contrincante.

La Voz de Córdoba, al despedirse del público, ha dicho hasta luego.

Mucho celebraremos que, como el ave Fénix, renazca de sus propias cenizas, y pronto nos pueda regocijar su lectura.

RICARDO DE MONTIS.



LA AVELLANEDA

2 de Febrero.

En Puerto Príncipe (Cuba) vió la luz primera el 28 de Noviembre de 1816, la ilustre poetisa, dramaturga y novelista, doña Gertrudis Gómez de Avellaneda, gloria de las letras patrias y del teatro español.

Un distinguido escritor ha dicho que la Avellaneda no era una poetisa, sino un poeta, por "sus atrevidas concepciones, su elevado tono, sus acentos valientes, y hay que reconocer que no le faltaban motivos para calificar así a la autora de "Baltasar", pues la vigorosidad y fuerza dramática que poseen la mayor parte de sus obras teatrales, sus excelentes condiciones para el cultivo de la tragedia, los pálidos triunfos que obtuvo con las comedias que estrenó, la diversidad de géneros poéticos



por ella con fortuna cultivados, y el acento varonil que tienen todas sus composiciones, hasta las que concibió en las horas en que las desgracias le hacían apartar los ojos del mundo para buscar en la religión consuelo a sus desventuras, son impropios de una mujer, por naturaleza delicada y sentimental, por lo que se ha dicho que su vida y su modo de pensar, tendrían muchos puntos de contacto con los de Jorge Sand, si hubiera nacido en Francia y hubiera habitado en París.

Son infinitas las composiciones sueltas que escribió; el número de obras dramáticas que dió al teatro asociado a catorce, mereciendo especial mención las tituladas "Leoncia", "El príncipe de Viana", "Alfonso Mnncio", "Baltasar", obra que recuerda a "Sardanápalo", de Byron, y "Saul", tragedia bíblica que fué objeto de grandes alabanzas.

También escribió algunas novelas que encierran no escasos méritos, tales como "Guatimocin", "Espatolino", y "Sab-

Los últimos años de su existencia fueron amargados por irremediables desgracias de familia, y el 1.º de Febrero de 1873, hizo entrega de su alma a Dios, siendo enterrada en el cementerio de la Patriarcal, de Madrid, el día 2.

HERNANDO DE ACEVEDO.

UN SIGLO DE INJUSTICIA

No hay historia menos conocida del público que la de los orígenes de la guerra emprendida por los ingleses contra las repúblicas holandesas del África austral. Sabíase que el actual conflicto había sido provocado por especuladores sin escrúpulos que querían apoderarse de los yacimientos auríferos del Transvaal, pero nadie había podido descubrir la trama complicadísima de las intrigas británicas, dirigidas sin cesar, desde hace un siglo, contra la independencia y los derechos de los holandeses africanos.

Es lo que acaba de hacerse en un importante estudio publicado bajo los auspicios de M. F. W. Reitz, secretario de Estado de la república sud-africana, y que lleva por título *Un siglo de injusticia*. Es la historia de la lucha por la vida y la libertad sostenida por los boers contra los ingleses; un largo drama, en que abundan las escenas trágicas.

Este folleto contiene una rápida ojeada histórica sobre la colonia del Cabo, las repúblicas del Transvaal y del Estado Libre, desde la llegada de los primeros colonos hasta nuestros días. Pero la parte verdaderamente nueva y útil del trabajo es la que trata de los orígenes del conflicto actual. En esta parte abundan los documentos, los comprobantes, y se ve que la agresión contra el Transvaal fué urdida y preparada como un verdadero complot entre un puñado de políticos ambiciosos y algunos financieros cosmopolitas.

En el momento en que la atención del orbe se halla puesta en el supremo combate sostenido por esos heroicos campesinos, contra un pueblo que, mediante una política alternativamente hipócrita y violenta, tiende hace un siglo a su desaparición, se leerá con vivo interés y con provecho ese estudio claro y preciso, severo y reposado, que tiene todo el carácter y el valor de un documento oficial, desde el momento que ha visto la luz pública bajo los auspicios de uno de los principales hombres de Estado de la república sud-africana.

El folleto está dedicado a los boers y a los africaners.

Se le encontrará en todas las librerías, donde se halla en venta a beneficio de las víctimas de la guerra del Transvaal, al precio de un franco.

A. SAISSY.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 31.

Londres 31.—El general French atacó las posiciones boers de Rieffontein, siendo rechazado con algunas pérdidas. Ampliando los detalles del combate de Spion Kop dicen que el certero fuego de los boers convirtió la cima del cerro en verdadero infierno, resistiéndole Warren veinticuatro horas.

La destrucción del arsenal de Joannesburg ocurrió el 20 del corriente.

Aunque se desconoce el número de víctimas se cree que fué muy considerable.

Se han suspendido las fabricaciones de proyectiles para los grandes cañones, construyéndose solo estos en un pequeño arsenal de Pretoria.

Nueva York 31.—Muchos periódicos insertan una carta de Cockran, que fué el que más trabajó en la elección de Mac-Kinley, en la que se declara abiertamente partidario de la candidatura de Bryan.

EL PROYECTO DEL TIMBRE

Las modificaciones más importantes introducidas en el dictamen de la comisión de presupuestos, son las siguientes:

Elevar a 7 pesetas el timbre de las copias de las actas de protesto de los documentos de giro.

Exceptuar de timbre las actas negativas de subasta de servicios del Estado.

Supresión del artículo 67, que imponía un timbre a los libros del registro civil.

Exención del impuesto en todas las certificaciones referentes a asuntos electorales.

Regulación del timbre en los concursos de acreedores por la cuantía de la cantidad que se reclame.

Exención en las certificaciones de los juicios de quiebra.

Reducción a 10 céntimos del timbre de las memorias, planos y presupuestos que autoricen los ingenieros o arquitectos, y los dictámenes de los letrados.

Sustitución del impuesto en los libros de los registros de la propiedad, por un timbre móvil de 10 céntimos en las anotaciones e inscripciones.

Supresión del timbre que se trataba de imponer a las inscripciones de nacimientos, defunciones y matrimonios en el registro civil.

En cuanto a los espectáculos públicos, desaparece la enormidad del impuesto de 10 por 100 del ingreso total de cada función, que era el timbre que se exigía en el proyecto y con el cual no había empresa posible.

La comisión ha admitido el concierto con un 33 por 100 del aforo de cada teatro, exceptuándose la entrada general.

El diputado por Cádiz señor Viesca pidió la supresión del impuesto de diez céntimos de peseta a los anuncios que aparecen en los periódicos de provincias.

El ponente del proyecto de reforma de la ley del timbre ofreció al señor Viesca atender sus indicaciones.

ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

CARCABUEY

30 Enero.

Sin más novedad que una buena serie de pulmonías, y el paso constante de la benemérita basando a los malhechores que dicen-andan por esta región, hemos pasado el mes de los hielos.

De lluvia no ha caído nada más que la precisa para la siembra de cereales. Así es que los labradores están algún tanto contrariados por dicha sequía.

En cambio la extracción de aceites finos se está haciendo en tan buenas condiciones, que se están logrando precios bastante elevados.

Los precios del mercado son los siguientes: Aceite fino, de 50 a 60 reales arroba; idem corriente, a 37; trigo, de 56 a 60 reales fanega; garbanzos, a 55; cebada, a 32; habas, a 40.—MIGUEL AYERBE.

MONTILLA

1 Febrero.

Honras fúnebres.

En mi carta última no pude dar noticia de este acto por haberse terminado bastante tarde.

En la nave central de la parroquia de Santiago, donde siempre prestó sus servicios el señor Arcipreste, difunto se había levantado un magnífico catafalco.

A las nueve de la mañana recibieron la sagrada Comunión los socios de San Vicente de Paul, Apostolado de la Oración e Hijas de María.

A las diez próximamente empezaron las honras fúnebres con asistencia de todo el clero adscrito a la parroquia y de una valiosa capilla vocal e instrumental, haciéndose notar como nueva la hermosa voz de tenor de don Federico Sabatell, del Colegio de Salesianos.

Asistieron al acto, como elemento oficial, el Alcalde, el Diputado don Enrique Coscollar, el Ayuntamiento, una comisión de militares y numeroso público.—CASTRO.

PALMA DEL RIO

El descanso dominical

Nuestro corresponsal nos remite el siguiente documento que ha circulado en aquella población.

AL PÚBLICO: Tenemos el gusto de participarle, que en junta extraordinaria celebrada en esta fecha hemos acordado, cual se viene haciendo en todas las poblaciones de España, la clausura de nuestros establecimientos los domingos y días de precepto desde primero de Febrero próximo.

Este acuerdo que seguramente se verá con gusto, en el deseo de llevarlo a la práctica con todo rigor; lo hacemos público para que nuestros favorecedores puedan hacer sus compras en días hábiles, a fin de no tener que negarles personalmente el deseo de comprar en referidos días, relevándonos por consiguiente del compromiso que pudiera dar lugar a ello.

Palma del Rio 25 de Enero de 1900.

—El Comercio.

DE SOCIEDAD

En casa de los señores de Verdiguier contrajeron matrimonio anteayer a las ocho, la bellísima señorita Dolores Verdiguier y Serra y el apreciable joven don Gabriel María Escamilla Ro-

driguez, hijo del presidente de la Diputación provincial y antiguo amigo nuestro, don Antonio María Escamilla y Beltrán.

Bendijo la unión, ante un precioso altar erigido en una de las habitaciones de la casa, el R. P. Fernando de la Inmaculada Concepción, Provincial de los Carmelitas descalzos y tío de la contrayente.

Apadrinaron a la nueva pareja don Carlos y D.ª Dolores Serra, tío y madre de la novia. Fueron testigos don José Amo, en representación de don Juan Bautista Moreno y don Francisco Martínez Beltrán, abogado y fiscal sustituto de la Audiencia.

Terminada la ceremonia fueron obsequiados los invitados con un abundante refresco, servido por los señores Romero y García. Después el elemento joven, en el que figuraban hermosas y distinguidas muchachas, amenizó el acto cantando trozos de zarzuelas, coplas de la tierra y bailando rigodones y walses.

La novia vestía un riquísimo traje de moiré blanco con adornos de azahar, que realzaba la corrección de sus facciones y la delicadeza de su figura. El novio vestía de frac.

Concha Llovet y Pepa y Lola Moya interpretaron al piano algunas composiciones de buen gusto, y la última de dichas señoritas ejecutó con precisión un bonito pasacalle original del candidato al matrimonio don Benito Barasona.

María y Concha Verdiguier, Eloisa García y Concha Alvarez bailaron las sevillanas, y el vito las señoritas de García y Verdiguier (María), mostrando todas ellas la gracia que les es conatural.

También nos admiraron las monisimas niñas de Luanco, que hicieron primores en varios bailes andaluces.

Los señores de Verdiguier atendieron galantemente a todos los invitados, con la finura que les es peculiar.

Los novios marcharon ayer al Carmen, hermosa finca de campo del señor Escamilla Beltrán, donde se proponen pasar la luna de miel, que deseamos sea muy duradera.

BENJAMÍN.

PEÑARROYA

SUCESO SANGRIENTO

En el Gobierno civil nos facilitaron ayer el siguiente telegrama:

Peñarroya 31 (5:35 tarde.)

Capitán de la guardia civil al gobernador:

Por telegrama me participa el sargento comandante del puesto de Pueblo Nuevo que hallándose acompañado de un guardia en la villa de Peñarroya, en averiguación de los autores de un delito verificado dentro de la población, los autores de aquel les hicieron tres disparos, hiriendo levemente al guardia, siendo muerto por la pareja uno de ellos.

Salgo al momento para dicho punto, e informaré a su autoridad.

En confirmación del anterior despacho, nuestro corresponsal en Peñarroya nos dice lo siguiente:

31 Enero.

Hoy ha presenciado este pueblo un suceso que ha tenido graves consecuencias.

Serían las once de la mañana, cuando se presentaron frente al comercio del vecino de esta, Jerónimo Mohedano, los hermanos Pedro José y Francisco Tocado Esquinas quien, según de público se dice, estaba embriagado, y comenzó a insultar al referido Jerónimo, y con un puñal de grandes dimensiones le amenazó y hasta se afirma que, penetrando en la casa, rompió los cristales de la cancela.

A costa de grandes esfuerzos pudo el Pedro José llevarse, pero el Jerónimo, deseando castigar sin duda la conducta del Francisco, dió orden a su hermano para que inmediatamente avisara a la guardia civil de la inmediata villa de Pueblo Nuevo del Terrible.

No se sabe lo que diría el hermano del Jerónimo al comandante de dicho puesto; ello es que con la velocidad del rayo vinieron a esta el sargento don Pedro Molliendo y el guardia de primera Manuel Cruz, y buscando a los hermanos Pedro y Francisco, llegaron a la casa donde se encontraban; el guardia Cruz penetró en ella y los hermanos, viéndose copados, hicieron armas contra la benemérita, resultando el Francisco con dos balazos en la cabeza y el guardia Cruz con una mano herida é ileso el sargento.

El Pedro José ha conseguido fugarse. A las ocho de la noche, hora en que escribo, aún no ha llegado el juzgado de instrucción.

El juzgado municipal de esta practica las primeras diligencias.

LA CANDELARIA

Hoy, si las nubes no nos juegan una mala partida, se verificará la tradicional romería al arroyo de Pedroches, una de las fiestas populares más clásicas de Córdoba.

Desde antes que el sol dore las altas cumbres de nuestra sierra, innumerables familias saldrán en caravanas pintorescas, utilizando toda clase de vehículos, y todos los sistemas de locomoción, y dirigiéndose al ameno paraje que sirve de escenario a la *juerga* del día de la Candelaria.

Y allí darán rienda suelta a la alegría que nunca abandona los corazones andaluces, y la guitarra de vibrantes sonos, el cantar que atesora un poema en cuatro versos y la *bota* del oloroso *Montilla*, que aviva las pasiones en el alma y las ideas en el cerebro, serán las notas principales del cuadro, exuberante de luz, de color, de misteriosas armonías.

Y entre los giros de la danza, al compás de las retozonas castañuelas, y entre los vaivenes del columpio, trono de garrida moza, y entre el ir y venir incesante de los romeros, se cruzarán miradas de las que se clavan en el corazón y más de cuatro jóvenes vislumbrarán la gloria en una palabra, en una frase, de esas que se adivinan mejor que se oyen y son la primer estrofa del canto sublime del amor.

Cuando la luz se extinga, cuando las sombras empiecen a envolver los picachos de los montes, el regreso de los expedicionarios a la ciudad formará otro cuadro indescriptible.

Carruajes de todas especies, caballerías de todas clases, desde el gallardo potro de raza árabe hasta el humilde borriquito, se confundirán en la carretera de Pedroches con la gente de a pie, y los gritos, las carreras, los piropos, las bromas, las canciones, el ruido de los cascabeles, el restallar de los látigos, las músicas populares, uniéndose, amalgamándose, formarán un solo ruido, imponente, ensordecedor, imposible encerrar en la escala, pero harmónico y alegre, que es el preludio del himno mágico y sublime de Andalucía.

CIRILO.

Gacetillas

—**Paréntesis.**—Por ser hoy día festivo y siguiendo la costumbre establecida en la prensa, mañana no se publicará el DIARIO.

—**Fúnebre ceremonia.**—En la parroquia de San Miguel se verificaron ayer tarde solemnes funerales por el alma del respetable anciano y antiguo amigo nuestro don Antonio J. Caracuel y Alcántara, de cuya muerte informamos ya a nuestros lectores. El duelo, que era numeroso y distinguido, lo presidió el M. I. Sr. Arcipreste don Bartolomé Rodríguez, Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado, en nombre y representación del director espiritual del finado Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, acompañado de los señores don Federico G. Villa, hijo político del señor Caracuel; del Interventor de Hacienda de esta provincia don Eduardo Pérez Salcedo; de don Francisco Martínez Beltrán y de don José de Viguera y Espejo. Terminado el acto fúnebre trasladóse el Clero a la casa mortuoria, siendo conducido el cadáver en una carroza de la empresa "La Soledad", al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde recibieron sagrada sepultura los restos del señor Caracuel. (D. e. p.)

—**Nuestro almanaque.**—Brevemente empezaremos a repartir a nuestros abonados el almanaque del DIARIO. La abundancia de los trabajos que contiene, ha dado lugar a este retraso.

—**El tiempo.**—Después de una noche de abundantes lluvias, ayer volvió a despejarse la atmósfera, luciendo el sol durante casi todo el día. Sin embargo, la presión barométrica sigue baja; lo que nos hace suponer que el temporal no se ha retirado. Mucho celebraremos que así sea, pues las aguas de anteayer no bastan para remediar la situación aflictiva de los campos.

—**Signe el abuso.**—Anteayer, a las diez y media, se repitió la suerte del robo de los aldobones en la casa de don Francisco Lubián, sita en la calle Ambrosio de Morales. Volvimos a llamar la atención de los dependientes de las autoridades acerca de estos escandalosos hechos, que demuestran la falta de vigilancia en Córdoba.

—**Programa.**—La banda de mú-

sica del regimiento de la Reina tocará esta noche en el café del Gran Capitán los números que siguen: "Esperanza", mazurka de salón, *Calviz*.—Fantasía de la zarzuela "Marina", *Arrieta*.—Sardana de la ópera "García", *Bretón*.—Potpourri de aires populares, *Llorens*.—Jota de la zarzuela "Cádiz", *Chueca*.—Marcha "Los Lagartijos", *Wagner*.

—**E. P. D.**—Ayer falleció en esta capital el apreciable joven don Rafael Juliá L. de Guvvara, hijo de nuestro antiguo y estimado amigo don José Juliá Vileplana, que fué del comercio de esta plaza. Los funerales en sufragio por el descanso de su alma se verificarán hoy, a las tres y media de la tarde, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio. Evuamos a la familia del finado la expresión de nuestro sentimiento.

—**El descanso de la prensa.**—El presidente del Consejo de ministros se ha declarado partidario decidido del descanso dominical de los periodistas.

—**Un peligro.**—Aunque ya hemos denunciado los desperfectos que tienen la regilla y la tapa de la cloaca de la calle Gutiérrez de los Ríos, los cuales pueden originar desgracias, hoy volvemos a advertir el peligro y a indicar a la vez la conveniencia de que esa boca de la alcantarilla se trasladara hacia las inmediaciones de la calle Pedro Lopez, donde ensancha la de Gutiérrez de los Ríos, con objeto de que las cañerías no tuvieran que pasar por encima de ella y además para que en días de abundantes lluvias las aguas que recoje dicha cloaca no llegasen hasta las aceras, produciendo las molestias consiguientes a los transeúntes. Dicho traslado lo creemos de gran utilidad y de escaso costo.

—**De milicia.**—Cumplida su licencia, han regresado a Córdoba los tenientes del segundo batallón del regimiento de la Reina, don Antonio Montojo y don Salvador Cañas, después de pasar una temporada en Cádiz y San Fernando, con sus familias.

—**Listas.**—Hasta el día 15 están al público en las Casas Consistoriales de esta capital las listas de Jurados para que puedan hacerse reclamaciones sobre inclusión y exclusión.

—**Otra víctima.**—El vapor correo *Alicante*, procedente de Filipinas, ha sido portador de la triste nueva del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo el capitán del cuerpo de Veterinaria militar don Alfredo García-Castellón y Sainz. Fué prisionero de los tagalos en la provincia de Tayabas hace dos años, y próximo a adquirir su libertad, en el mes anterior dejó de existir en su cautiverio, privado de los cuidados y caricias de su esposa y amantes hijos, que residían en Manila, y que lloran la doble desgracia que les aflige por pérdida tan dolorosa como irreparable. Reciba nuestro sentido pésame su desconsolada familia, así como su señora hermana doña Carmen, esposa de nuestro amigo don Manuel Viguera.

—**Sobre la mendicidad.**—El ministro de la Gobernación ultimará su proyecto regulando la mendicidad callejera, en la próxima semana.

—**Música.**—Esta tarde, según costumbre, estará el paseo en la Fuensantilla, donde tocará la banda municipal de música.

—**Disposición.**—El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una Real orden circular, fecha 29, disponiendo que las hojas de servicios y hechos de jefes y oficiales regresados de Ultramar, que no estén corregidos, se remitan a las Comisiones liquidadoras de los Cuerpos en que sirvieron, para que se les hagan las anotaciones correspondientes.

—**Los estatutos del Banco.**—La junta de accionistas del Banco de España ha acordado la revisión de los estatutos porque se rige el citado organismo. Se ha acordado al propio tiempo el nombramiento de una ponencia de veinte y cuatro accionistas para formular los nuevos estatutos.

—**Defunción.**—El correo trajo ayer la triste nueva del fallecimiento, ocurrido anteayer en Madrid, de la respetable señora doña Florinda Garay, esposa de nuestro antiguo y distinguido amigo el ilustre hombre público don Rafael Conde y Luque. El DIARIO se asocia al sentimiento de dicho señor y pide a Dios por el descanso del alma de la que fué su virtuosa y digna compañera.

Ventorrillo.—El dueño del establecimiento de bebidas titulado *La Vina*, don Francisco Melgarejo, instalará hoy, como en años anteriores, su ventorrillo *La Candelaria*, inmediato al arroyo de Pedroches y en él expendirá los mismos géneros que en su acreditada casa de Córdoba.

Nuevo destino.—El subinspector médico de segunda don Pedro Horas, director del hospital militar de Córdoba, ha sido trasladado con el mismo cargo a Las Palmas (Canarias).

Notario.—Para desempeñar la notaría vacante en Córdoba, ha sido nombrado don Bartolomé de Castro y Escribano.

Aclaración.—Al dar cuenta a nuestros lectores del funeral en sufragio por el alma del que fué estimado amigo nuestro don Luis Gutiérrez de los Ríos, digimos, por error involuntario, que la carroza que había conducido sus restos era de la "Funeraria de Santiago," siendo la que prestó este servicio de "La Funeraria Católica."

Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han prestado los servicios que anotamos a continuación, durante las últimas veinticuatro horas: denuncia de un sujeto que maltrató a otro en la calle García Lopera; parte de que un sujeto rompió a otro un paraguas en la calle Gutiérrez de los Ríos; denuncia de un individuo que rompió los cristales de una ventana en la calle del Caño y promovió escándalo; idem de varias mujeres que insultaron a las Madres encargadas del hospital de Agudos; detención de un vecino de la calle Anquada, que alborotó y disparó un tiro a su casera, sin herirla, y parte de que en la posada de San Rafael se niegan a entregar su ropa a un individuo que de dicho mesón, donde se hospedaba, pasó al hospital de Agudos.

Monte de Piedad.—El lunes próximo tendrá lugar en este establecimiento la subasta de ropas y efectos procedentes de los empeños hechos en la central y sucursal primera durante el mes de Junio último. El acto dará principio a las diez de la mañana.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—Un edicto de la Dirección general de Instrucción pública anunciando de nuevo la provisión por concurso de la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Casariego de Tapia.—Nota de las casas españolas que en Buenos Aires compran cueros.—Circular acerca de la entrega de productos para la Exposición de París.—Lista de electores de compromisarios para Senadores de Doña Mencía.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Montoro en Diciembre último.—Edictos de Villaralto, Zaheros, y el Carpio declarando definitivas las listas de electores de compromisarios para Senadores.—Otro de Fuente Palmera acerca del periodo para el pago de contribuciones.—Cuenta de los fondos municipales de Córdoba, relativa al segundo trimestre de 1898 a 99 de ampliación.—Otro edicto del juzgado de Baena para la presentación de Miguel Lopez Fernandez en causa por robo de yeguas.—Y los detalles de las ocho defunciones ocurridas en esta capital el día 26 de Enero, de las once del 27 y de las ocho del 28. De las veinte y siete defunciones de los tres días, fueron seis por la viruela.

Subasta.—El día 15 se subasta en el juzgado de Lucena la casa número 10, calle Nueva, de la aldea de Zapateros, por el tipo de 200 pesetas.

Sección minera.—Se han admitido las renuncias de las minas del término de Montoro número 3.892, de plomo, titulada "Tres Amigos," y número 4.048, de cobre, "La Coba."

Telegramas.—En la estación central de Madrid está detenido un telegrama expedido en Montoro para José Márquez, Cano 6, y en la del Sur otro puesto en Cabra para Gregorio García, San Juan 2, segundo, por no encontrarse a los destinatarios.

Enlace.—El domingo anterior contrato matrimonio en Cabra la bella señorita María Zejalvo con don Antonio Albornoz y Portocarrero. Dió la bendición a los novios don Antonio Perez Mora, Arcipreste de aquella ciudad, y fueron padrinos el padre de la novia y la madre del novio. Deseamos venturas a los recién casados.

Maestra.—Ha sido nombrada doña Rosario Lanza Moreno maestra interina de Higuera.

D. E. P. A.—Ha fallecido en Madrid el Registrador de la Propiedad de

Jerez de la Frontera don Félix Blanco y Trigueros.

Una profecía.—Un americano ha profetizado el fin del mundo por medio de un diluvio. Pero lo más notable es que el buen yankee se cree elegido por Dios para ser un nuevo Noé, y ha empezado la construcción de un arca destinada a darle albergue y a una veintena de amigos suyos. En un principio pensó construir el arca tomando por modelo la de Noé; pero después de maduras meditaciones ha optado por darle forma de yacht. La embarcación se ha construido en la cima de una colina próxima a Newhaven, y allí espera tranquilamente el nuevo Noé el diluvio profetizado. Deseamos que el buen señor espere durante muchos años.

Buena precaución.—¿Están ustedes constipados y sofocan con facilidad? Pues para no llegar a ser asmáticos o enfisematosos, no hay otro remedio sino tomar los maravillosos polvos Louis Legras, que obtuvieron 15.000 francos de premio, calman instantánea y progresivamente, curan los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación y la tos de bronquitis antiguas. Fuentes hermanos, 10, Duque de Hornachuelos, Córdoba, los envían contra tres pesetas por caja.

Vino Escrivá.—Para combatir con éxito el linfatismo, la anemia, el reumatismo, la escrófula y las enfermedades del pecho, se recomienda muy especialmente el *Vino Escrivá*, iodotánico-fosfatado, que sustituye con gran ventaja al aceite de hígado de bacalao. De venta, principales farmacias y droguerías.

Siendo la antisepsia con justa razón la base de la higiene, el empleo del Papel de Asia se impone. De venta: Jiménez Barea, Ambrosio de Morales, 3.—Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Morales Estrada, Librería, 26.

SECCION AMENA

El vigía.
De la Candelaria el día es aquí piedra de toque.
Arroyo Las Piedras antes y hoy (con buen tiempo) Pedroches.

Pensamiento.
La verdadera mujer de su casa puede asegurarse que es la mejor de las de todos los países.

Cantar.
La niña que tiene un novio y a otro anda caso haciendo, fácil es que entre dos sillas quede sentada en el suelo.

En el café.
—¿Conque al fin te casas con Juana?
—Sí.
—Se dice que es buscando sus intenciones.
—No: buscando su capital.

Empresa de aguas potables de Córdoba

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Empresa, se venden en subasta particular el día 7 del próximo Febrero a las dos de la tarde y en su domicilio social plaza de Colón sin número, los terrenos y edificaciones correspondientes a la huerta del Recuerdo con arreglo al pliego de condiciones que se facilitará desde hoy en las oficinas de referida Empresa.

Córdoba 26 de Enero de 1900.—Empresa de aguas potables de Córdoba.—El Director gerente, *Mamiel Garcia Bartolomé*.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—*Plato del día: Bacalao a la vizcaína.*

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La Purificación de nuestra Señora.—Mañana, San Blas, obispo y mártir, y el beato Nicolás de Longobardo.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costeado por D. Rafael Barrios Enriquez, en sufragio por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Enrique Quintela y señora, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Belén, en San Miguel.—Mañana a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Lic. D. Diego Canto y Fernández, Canónigo Lectoral.

—En la iglesia del monasterio de Santa Marta, a las cinco menos cuarto de la tarde, octavo día de la novena a Santa Paula: se rezará el santo rosario, con misterios y letanía cantada.

lectura de la novena con gozos cantados, concluyendo con la reserva.

Con licencia de nuestro excelentísimo Prelado estará expuesto el Santísimo Sacramento en forma de jubileo en referida iglesia, costado por don Luis Castany, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, último día de novena, costea el jubileo don José Cantarero y señora, en sufragio de sus difuntos.

—Ultimo día de novena a nuestra Señora de la Candelaria, en su ermita, media hora después de oraciones.

A las once de la mañana se verificará una solemne fiesta dedicada a la Purificación de nuestra Señora.

—Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Marina una solemne fiesta a nuestra Señora de la Luz, costeada por su hermandad, estando encargado del panegírico el Reverendo Padre Cosme García, Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María.

Terminado el acto se hará la procesión con las imágenes de San José y la Santísima Virgen, que recorrerá las calles siguientes: Santa Isabel, Don Gómez, Rejas de Don Gómez, San Agustín, Dormitorio, Moriscos, Mayor, hasta la ermita de los Santos Mártires, volviendo por la misma calle a la iglesia parroquial.

—En la iglesia de San Cayetano, habrá hoy, a las ocho, misa de comunión por el Sagrado Corazón de Jesús, y por la tarde, a las cuatro, habrá exposición, rosario, plática y bendición con el Santísimo.

—Hoy, como primer viernes de mes, celebrará sus cultos al Sagrado Corazón de Jesús el Apostolado de la oración del centro de Santa Ana. A las ocho y media será la comunión general, y por la tarde a las cuatro y media los ejercicios acostumbrados, con sermón y bendición con el Santísimo Sacramento.

—Hoy, a las diez, se celebrará en la iglesia parroquial de San Andrés una solemne fiesta con orquesta a la Purificación de Nuestra Señora, costeada por la hermandad del Rosario. Predicará el R. P. Antonio Pueyo, Superior de los Hijos del Inmaculado Corazón de María.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrá el domingo próximo la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús los ejercicios de costumbre: a las ocho y media comunión general, y por la tarde a las cinco y media.

—El centro del Apostolado de la oración, establecido en la parroquial de San Pedro, celebra hoy en dicha iglesia sus acostumbrados cultos mensuales: la comunión general se hará en la misa mayor, y por la noche, a las ocho de oraciones, ejercicio con sermón a cargo del Rector.

EL SEÑOR Don Rafael Juliá L. de Guevara HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos

Sus desconsolados padres don José Juliá Vilaplana y D.^a María de la Concepción L. de Guevara, su hijo, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Cuarto aniversario

Todas las misas que se celebren mañana en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de los señores **doña Isabel de la Sierra y Ramírez** y de su esposo **don Manuel Cañete**.

Sus hijos doña Isabel y don Manuel, sus hijos políticos don Francisco de B. Canella y doña María Cuadrado, nietos y hermana doña Francisco Sierra ruegan a sus amigos los encomienden a Dios.

R. I. P. A.

El Santo Sacrificio de la Misa que en la real iglesia de San Hipólito celebren los RR. PP. de la Compañía de Jesús y los señores sacerdotes invitados, el día 5 del corriente, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma del **Sr. D. José de la Bastida**,

que falleció en Córdoba el día 5 de Enero.

Sus hermanos los Ilmos. Sres. Condes del Robledo de Cardena y D. Rafael de la Bastida, sobrinos D.^a María de la Concepción, D. Rafael, D. Antonio y D. Isidro Barbudo Sanz, piden a todos sus amigos una oración por él.

R. I. P. A.

Tercer aniversario

Todas las misas que se celebren hoy y mañana en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la **señora doña María de la Caridad Rejano de Cadenas**, que falleció el 2 de Febrero de 1897.

Sus hijos, hijas políticas y nietos, suplican a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios.

Hay concedidas indulgencias.

Alerta con las falsificaciones

Los que no gozan de salud necesitan naturalmente un remedio para sus padecimientos, y si hay necesidad de recurrir a un medicamento para obtener la curación de ellos, es asimismo muy natural procurar que éste sea una preparación legítima y probada, que alcance el grado de perfección exigido por la facultad médica. Este remedio es la Emulsión Scott, y ninguna otra preparación se ha presentado que lo iguale.

Nadie puede negar que los doctores en medicina son las personas más aptas para apreciar el valor relativo de las diferentes fórmulas médicas en uso, y si ellos insisten universalmente, como es fácil convencerse de ello, en la importancia de que se compre la verdadera Emulsión Scott, no debe nunca de seguirse su consejo y adquirirse la legítima, la cual se distinguirá por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un gran pescado sobre sus hombros. Esta marca de fábrica está en el envoltorio de cada botella de Emulsión Scott verdadera. La opinión de un profesor tan oído como el Dr. Linarez, de Málaga, es de suma importancia para todo el mundo. Véase cómo la expresa en la siguiente carta.

Muy Sr. mío: tengo mucho gusto en mantenerle que vengo prescribiendo hace años la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con muy buen resultado, entendiéndolo que es una gran preparación difícil de sustituir con sus similares. Queda de Vd. atento y S. S. q. b. s. m., ANTONIO DE LINAREZ.—Málaga, 11 de Diciembre de 1895.

El público obrará sabiamente rehusando toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera. Para todo estado de aniquilamiento del cuerpo, tal como se manifiesta en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo, Marasmo, Toses y Resfriados ordinarios, no hay remedio en el mundo tan eficaz como la verdadera Emulsión Scott. La opinión de los médicos viene en apoyo de esta manifestación, y la experiencia de todos cuantos toman la Emulsión Scott prueba universalmente la superioridad de este gran remedio sobre todos los conocidos. Por consiguiente, la humanidad que sufre, debe poner el mayor cuidado en no adquirir sino la verdadera Emulsión Scott, y se verá ampliamente recompensada de ello con el reforzamiento de la salud perdida. La Emulsión Scott es dulce al paladar y en nada perjudica a la digestión.



Antonio de Linarez

El jefe del Gobierno, tratando del asunto de los alcoholes, ha dicho que se estudiará la solución más equitativa.

Ha encarecido la necesidad de poner en práctica las reformas sociales acordadas, anunciando que se estudiarán sus proyectos y se implantarán muy en breve.

La última parte de su discurso la ha basado en los debates parlamentarios y en las últimas noticias de la guerra del Transvaal.

1 (2'35 t.)

La Reina de Italia está enferma, con un fuerte ataque de gripe.

Su Majestad la Reina ha firmado un decreto autorizando al ministro de Fomento para adquirir gasolina, con destino a la extinción de la langosta.

Se han celebrado, con gran solemnidad, los funerales del exministro de la Guerra general Correa, presididos por el actual ministro don Marcelo Azcárraga.

En el duelo, que era numerosísimo, figuraban Silvela, Gómez Imaz y muchos generales y políticos.

1, 9'10 noche.

Se anuncia la presentación de once enmiendas de diputados ministeriales al proyecto del impuesto de derechos reales.

Las bajas de las tropas inglesas, confesadas hasta hoy oficialmente, ascienden a 1436 muertos, 393 fallecidos a causa de enfermedades, 4497 heridos y 2565 extraviados.

Circular de Paraiso

1, 11'10 tarde.

La circular del señor Paraiso dirigida a sus compañeros dice que la Unión Nacional quiere a España para los españoles, no para los partidos políticos.

Invoca el concurso de todas las clases.

Recomienda la formación de sindicatos.

Generales disgustados Documento ilegal

1, 11'15 noche.

La colocación en activo del general Cortés, recientemente ascendido, ha disgustado a los generales que se hallan en situación de cuartel y que sirvieron en las últimas campañas.

Insístese en que circula por provincias un documento secreto ilegal del señor Paraiso.

De Londres

Madrid 1, 11'25 noche.

Comunican de Londres que han llegado a Pretoria doscientos prisioneros ingleses procedentes de Spion-Kop.

Se ha ordenado a la escuadra que se encuentra en el Canal de la Mancha marche a mediados de mes para Gibraltar.

Dícese que agentes secretos han adquirido en Cardiff cuatrocientas mil toneladas de carbón.

Háblase de una próxima complicación internacional.

2 (3'10 madrugada)

Telegramas recibidos de Londres dicen que el general Buller ha logrado atravesar el río Tugela por tres puntos distintos.

Se ha librado una importante batalla durante todo el día.

En Portsmouth circula el rumor de haberse ordenado a todos los almirantes y capitanes sin empleo se preparen para servir en activo.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Consejo en Palacio

1 (2'20 tarde.)

Hoy, como jueves, los ministros han celebrado Consejo con la Reina.

DUODÉCIMO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D. MATILDE FERNÁNDEZ Y RIVAS DE ROCA

DE ALVAREZ DE LOS ÁNGELES

FALLECIÓ EL DIA 1.º DE FEBRERO DE 1888

D. E. P. A.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 3 del corriente, de siete a diez de la mañana, en la iglesia parroquial del Apóstol Santiago, la aplicarán por el alma de dicha señora.

Su viudo, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

ESCRÓFULISMO, DEBILIDAD
Vino Iodo-Tánico Fosfatado Espinar

Recomendado con gran éxito por los principales médicos para la Curación de las **ESCRÓFULAS, RAQUITISMO, ANEMIA, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general é Inapetencia.** Indispensable á los convalecientes de cualquier enfermedad. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA
Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigoillo y ahechaduras.

JABON MEDICINAL DE BREA
Marca "LA GIRALDA,"
Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.
INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS
DE VENTA
DROGUERÍAS, FARMACIAS Y PERFUMERÍAS
AL POR MAYOR
ANTONIO CARRASCO

Alfonso XIII 30 antes Liceo
CÓRDOBA
CENTRO DE VACUNACIÓN

En este centro se vacuna y revacuna diariamente de 12 á 5 de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow-Pox, ó sea la linfa espontánea de ternera suiza, tan aeroditada en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos científicos, por su pureza y excelentes resultados, no produciendo dolor ni inflamación alguna en su desarrollo.
Reconocida por todos la bondad de dicha linfa, á más de la gran ventaja de su baratura, hace que sea abolida por completo la vacunación de brazo á brazo, por los indubitables peligros á que se ven expuestos los niños.
PRECIOS: Por una vacunación en este centro 150 pesetas; idem idem á domicilio, 250; por un tubo para vacunar dos ó tres niños, 1.
Se recibe todo el año linfa fresca de dos en dos días. Los pedidos al Director de dicho centro. Se remite fuera de esta capital por el correo, con su instrucción.
Alfonso XIII 30, antes Liceo.—CÓRDOBA

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH
NO IRRITA EL CUTIS
QUITA EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO: 250 P. LA BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERÍAS
y BORRELLÉ Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO DEPÓSITO POR CORREO CERTIFICADO ANTIFRANCO 3 PTAS.

JOSÉ BAREA É HIJO
DEPÓSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA, Y SEMILLAS
CALLE DEL TORIL 14. CÓRDOBA

Arrobas		Kilos		Arrobas		Kilos	
Rs.	Cts.	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos cebados con maíz.	80	6	25	Jamones frescos.	82	7	14
Lomo.	80	7	12	Idem añejos.	—	—	13
Manteca.	74	6	12	Huesos espinazos.	—	—	3
Pajarillas.	57	5	—	Cabezas de cerdo.	—	—	2
Tocino fresco.	69	6	14	Morizos.	—	—	12
Idem añejo.	—	—	7	Morcillas.	—	—	7

Menudos, de 36 á 45 reales uno.—Tripa fresca, vara 80 cts.—Idem salada, á 40.

Desde las 12 de la mañana á las 10 de la noche.
Deseando esta casa favorecer cuanto pueda á sus numerosos clientes, ofrece durante dichas horas mayores ventajas, vendiendo los géneros que se expresan á continuación, á los precios siguientes:
Lomo, á 6 reales kilo.—Manteca, á 6.—Pajarillas, á 5.—Tocino fresco, á 6.—Jamones frescos, á 6.
NOTA.—Los precios anteriores, de las 12 de la mañana á 10 de la noche, serán para medios cerdos, de los que hay surtido con pesos desde 30 kilos en adelante cada medio.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ
Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba
Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas v. viejas.

Desconfiad de las imitaciones, pedid siempre
LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GOTA LICOR
DEL DR. LAVILLE
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS

INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS
NO MAS BLENORRAGIAS
(PUEGACIONES)
Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.
Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.
De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.
Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.



CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA
TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS
CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.
Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

Personas que necesitan
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

De venta
un aparato moderno de destilación á fuego directo, nuevo, sin estrenar, para la fabricación de alcohol, aguardientes finos, cognac y esencias. Detalles facilitados Hugo Jaecckel Handwerker, casa importadora, Málaga, Plaza Unzibay, 9, 1.º. También se desea para la provincia de Córdoba un representante, persona muy activa, con buenas referencias. 1-1

Desde el día se arrienda casa Ayuntamiento 5, propia para establecimiento. Se trata, plaza Aguayos 7 dp. 3-1
Magdalena Arenas, que vive San Fernando 35, desea casa para criar. 2-1
Desde el día ó desde S. Juan arriendase casa Candelaria 1, con bastantes habitaciones y patio-jardín. Librería 19, sombrerería Ariza, trátase. 5-1

ASMA - OPRESIÓN
Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.
En PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Perdices.
Por retrarse de la afección, se venden con jaulas y casilleros 8 perdices reclamos, de 2, 3, 4 y 5 celos. Comprándolas todas, se darán más baratas. Razón, Pozanco de S. Agustín 15. 10-1
(Se compra metal viejo y cobre de metal, á 3 rs. y medio kilo, cobre á 4 y arropa plomo á 12. Corredera 31. 3-1
Desde el día se arrienda local propio para taller de carpintería ó cosa análoga en la calle Colón 88 (antes Tejarés). Se trata, en el mismo. 4-1

PILDORAS DE JARIBE
de **BLANCARD**
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Este es el Producto verdadero con la Marca BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARIBE, 3fr.

BOCA, GARGANTA, VOZ
PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL.
De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, las por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, felidas del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad é irritación de garganta.
Indispensables á los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calientes nocivos ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.
De venta principales farmacias. Por mayor: G. García.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.ª y Rambla de las Flores, 4.
Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

Crema de la Meca.
PERFUMERIA-DROGUERIA
DE **A. JIMENEZ BAREA**
2, AMBROSIO DE MORALES, 2
FRENTE A LA CUESTA DE LUJAN
Gran surtido en tinturas para el cabello rubio, castaño y negro. Petróleo de distintos autores. Lociones y brillantinas. Esencias, polvos de arroz, opiatas y polvos dentífricos.
Jabones de tocador, y los tan renombrados del CONGO, á 15 CENTIMOS PASTILLA.
Especialidad de la casa
Agua de Colonia y Rom-quina
Crema de la Meca.

AGUAS MINERALES NATURALES DE LANJARÓN
(PROVINCIA DE GRANADA)
Aguas llamadas de «La Capuchina», clorurado-sódicas. Están indicadísimas en la ictericia, infarto del hígado, coelitis (cólicos hepáticos), albuminuria, reumatismo crónico, estados anémicos y depauperados, etc. etc.
Aguas llamadas de la Fuente de «La Salud», ácido-carbónicas bicarbonatadas (sin hierro). De excelentes resultados en los catarros gástricos, en los intestinales crónicos, cólicos nefríticos, catarro de la vejiga, gota, etc.
Precio de una u otra, 1 peseta la botella de á litro. Devolviendo el casco en buenas condiciones, sin estar la etiqueta manchada, se abona 1 real.
Único punto de venta para Córdoba y su provincia, en la farmacia de don Enrique Villegas, Almagra 30.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS
DE **LUCAS CÓMEZ PEREZ**
Hlejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos.
PLAZA DE COLÓN, NUMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)
CÓRDOBA

SE ARRIENDA desde el día la casa plazuela de San Juan de Letrán 48. Informarán del precio condiciones, en la imprenta del «MARIANO», calle Letrados, número 18.

EL VINO DE PEPTONA CATTILON
restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del **ESTOMAGO**
LANGUIEZ, ANEMIA, etc.
Su grandioso éxito ha dado origen á muchas imitaciones mas ó menos activas.
Exíjase la PEPTONA CATTILON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.
MEDALLA EXPOSIC. UNIVERSAL. 1889
3, Boulevard de la Harpe, PARIS y buenas Farmacias.
Venta de un gran surtido de ladrillos toscos, raspados, medios y baldosas. Carrera de la Fuensanta 5, tejár de la vida de Luque.

GRAN BODEGA
LA NOY PLUS ULTRA
VINOS FINOS DE MESA
TIPO VALDEPEÑAS
ESPECIALIDAD EN VINO BLANCO
Angel G. Calero
SOTOMAYOR 6, MANZANARES.

PERDIDA La semana última se perdió. A quien lo devuelva plaza San Lorenzo 137, se le gratificará. 5-1
NARANJAS Se venden de la sierra, superiores, á 7rs. el 100. Comedias 5, calleja, de 10 á 4. 5-3
Desde el día se arriendan las casas de Manises sin núm. y plaza de la Magdalena 1. Se trata, S. Andrés 50. 6-3
Se venden 8 sillones, sofá tapizado y 12 sillas torneadas. Realejo 72. 5-3
ALMONEDA. Se hace de muebles de toda persona que envíe sus sellos al agente en España: A. ROS PUJATO.—BARCELONA. Conviene á todas edades y temperamentos de moda, en barricas. Angeles 6. 8-2

Curación segura del **ESTREÑIMIENTO** por la **CASCARINE LEPRINCE**
Estreñimiento tenaz, atonía del intestino, Almorranas, Váridos, Náuseas, Enfermedades del Hígado, Embarazo de Estómago, Dolores de Cabeza, Estreñimiento durante la Preñez y la Lactancia.
Envíase **GRATIS** una CAJA DE ENSAYO á toda persona que envíe sus sellos al agente en España: A. ROS PUJATO.—BARCELONA. Conviene á todas edades y temperamentos.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el **Escrófulismo** y **Raquitismo**, **Catarros bronquiales** y **Tos rebeldes**.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la **Tuberculosis pulmonar**, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.
Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.